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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 17.06.2021                        Sitzungsort: Winsing 
 
 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund   
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
 Thomas Weber Entschuldigt  
Christian Ritzinger   
Johann Nickl jun.   
Stefan Wenig   
Stephan Bauer   
Manfred Strobel   
Max Schmid   
Stefan Müller   
Manuela Daffner   
Hubert Obermüller   
Wolfgang Stallinger   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Bürgermeister Schwankl fragt, ob Einverständnis bestehe mit Erweiterung der 
Tagesordnung bei Top 4 um verschiedene Baugesuche. 

 
Der Gemeinderat erklärt sein Einverständnis.  

 
Abstimmungsergebnis:   13:12    12:0 

 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung ist dem Gemeinderat mit der 
Sitzungsladung zugegangen. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 
Abstimmungsergebnis:   13:12    12:0 

 
 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen 

 
Aktuell liegt hier nichts vor.  

 
 

3. Vorstellung der Kostenberechnung für die Neugestaltung der Dorfmitte 
Grattersdorf durch das Büro Jocham & Kellhuber, Iggensbach 
 
Frau Jocham stellt kleinere Änderungen im Bereich des Kindergartens vor, die in 
Abstimmung mit der Kindergartenleitung vorgenommen worden sind. Die 
Kostenberechnung beläuft sich auf insgesamt brutto 678.100,00 Euro, wobei hier die 
Stellflächen in wassergebundener Decke ausgeführt sind. Seitens des Gemeinderates 
wird festgestellt, dass die Umfahrung der Parkplätze in Asphalt ausgeführt werden soll 
und die Stellflächen selbst in Betonpflaster statt wassergebundener Wegedecke, da 
hier langfristig aufgrund geringerer Unterhaltskosten sowie einfacherer Durchführung 
des Winterdienstes eine wirtschaftliche Ausführung vorliegt. Insbesondere sind auch 
Pflasterflächen versickerungsfähig. Die entsprechenden Mehrkosten sind hinsichtlich 
der Zuwendungsfähigkeit mit der Förderstelle abzuklären.  
 
Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf mit der Vorgabe Parkplätze in 
Betonpflaster sowie Umfahrung der Parkplätze in Asphalt. Hierfür ist der 
Zuwendungsantrag zu stellen.  

 
Abstimmungsergebnis:   13:12    11:1 

 
 

4. Baugesuche 
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 
a) Bauer Stephan – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses mit 

Doppelgarage in Grattersdorf  
 

 
Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
Gemeinderat Bauer nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
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b) Datzmann Helmut – Anbau eines Wohnraumes mit Dachterrasse an das 
bestehende Wohngebäude sowie Errichtung einer Außentreppe in Winsing 

 
 

Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 
 
 

c) Gartner Michael – Grundriss- und Fassadenänderung bei der Erweiterung des best. 
Einfamilienwohnhauses in ein Zweifamilienwohnhaus durch Anbau sowie 
Erweiterung des best. Reifenservicebetriebes um ein Reifenlager in Furth 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 

 
 

d) Liebl Franz – Ersatzbau einer landwirtschaftlichen Geräte- und Lagerhalle in 
Wangering 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 

 
 

e) Schaller Elke – Nutzungsänderung der bestehenden Posträume im UG in eine 
Wohnung im Büchelsteiner Hof in Grattersdorf 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 

 
f) Steininger Thomas – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines Ersatzwohnhauses 

mit Lager- und Gerätehalle in Wangering 
 

 
Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 

 
 

g) Wenig Manuel – Errichtung einer landwirtschaftlichen-gärtnerischen 
Maschinenhalle als Ersatzbau in Bärnöd 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 

 
 

h) Wohlfahrt Uwe – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines 
Zweifamilienwohnhauses mit Doppelgarage in Grattersdorf 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13:12    12:0 

 
 

5. Beauftragung von Vereinen zur Durchführung des Ferienprogrammes 
 

Die Gemeinderäte Strobel und Bauer stellen das geplante Ferienprogramm vor. 
 
Voraussetzung für einen Versicherungsschutz in der gesetzlichen Unfallversicherung 
für die im Ferienprogramm mitwirkenden Vereinsmitglieder ist ein entsprechender 
Auftrag der Gemeinde an den jeweiligen Verein. Dieser kann dann den zugehörigen 
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Teil des Ferienprogramms selbstständig organisieren. Zur Rechtssicherheit sollte der 
Verein die Helfer schriftlich benennen.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Vereine, vertreten durch die jeweiligen 
Vorsitzenden, mit der Durchführung des Ferienprogramms zu beauftragen: 
 

 DJK Grattersdorf 
 Pfarrgemeinderat 
 FFW Grattersdorf-Nabin 
 Gartenbauverein 
 Imkerverein 
 Oldtimerfreunde Zündfix 
 KJR Deggendorf 

 
Abstimmungsergebnis:   13:12    12:0 

 
 

6. Information zur Nachkalkulation Abwasser nördlicher Gemeindebereich 
 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die derzeitige Abwassergebühr 
kostendeckend ist aber das bisher aufgelaufene Defizit noch nicht abgetragen werden 
konnte. Die Gemeinde Lalling hat die Abwassergebühr für ihren Satzungsbereich von 
2,95 Euro auf 4,30 Euro erhöht aufgrund erheblicher Kosten für die 
Klärschlammbeseitigung sowie höherer Stromkosten. Dies betrifft auch die Ortsteile 
Gottsmannsdorf, Nabin und Furthmühle. Die Erhöhung für das Satzungsgebiet Lalling 
kommt zum 01.07.2021 zum Tragen. 
Der Gemeinderat kommt überein, dass mittelfristig eine Zusammenlegung der vier 
getrennten technischen Abwassereinrichtungen im Gemeindegebiet erfolgen soll, um 
so eine einheitliche Abwassergebühr zu erzielen. Eine Zusammenlegung kann aber 
erst nach Abschluss der Verbesserungsmaßnahme der Kläranlage Schöllnach 
erfolgen, da ansonsten der gesamte Gemeindebereich mit Verbesserungsbeiträgen 
belegt werden müsste. Bis dahin hat jeder Abwasserbereich die im eigenen 
Satzungsgebiet anfallenden Kosten zu tragen.  
Der Gemeinderat beschließt daher, die Abwassergebühr für den nördlichen 
Gemeindebereich ab 01.10.2021 anzupassen. In der nächsten Sitzung soll eine 
entsprechende Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung erfolgen.  
 
Abstimmungsergebnis:   13:12    12:0 
 
 

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

- Lt. Information der Telekom ist der Bauabschnitt II zum 24.06.2021 fertiggestellt und 
höhere Breitbandleistungen sind buchbar; im Rahmen eines Presseartikels wird darauf 
hingewiesen werden. 

-  Im Rahmen einer Verkehrsschau in Roggersing ist seitens der Fachstellen festgestellt 
worden, dass die Festsetzung einer Tempo 30 - Zone im Bereich der Ortsdurchfahrt 
nicht zulässig ist; der Zweckverband kommunale Verkehrssicherheit hat inzwischen die 
Mitgliedsgemeinden aufgenommen; entsprechende Aufträge zur Überwachung des 
ruhendenden und fließenden Verkehrs könnten erteilt werden. 

- Das UMTS-Netz (G3) wird 2021 abgeschaltet. 
- Information über abgelehnte Bauanträge. 
- Die Straßenränder werden demnächst gemäht. 
- Die Julisitzung findet heuer im Bürgerhaus Winsing statt.  
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8. Anfragen 
 

- Die Anfragen beziehen sich auf den Genussmarkt in Eppenschlag und die 
entsprechende Belebung der Dorfmitte in Grattersdorf, hierzu soll die touristische 
Fachkraft aus Zenting eingeladen werden; 

- Die Telekommasten zwischen Roggersing und Oitzing sind marode, der Rastplatz 
oberhalb des Ortsteils Roggersing müsste erneuert werden sowie Nachfrage nach der 
Installation eines Defibrillators in Roggersing;  

- Hinweis auf Ausschwemmungen der Gemeindeverbindungsstraße Konrading-Winsing 
sowie Ankündigung einer Motorradbenefizfahrt für das Hospiz Niederalteich im 
Oktober; 

- Verweis auf eine unzureichende Ansaat beim Feuerwehrgerätehaus in Grattersdorf; 
 
 
 

Schwankl, Sitzungsleiter  Hunger Niederschriftsführer 
  


